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Către:  Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor 

Direcția Generală Păduri și Strategii în Silvicultură 

Cabinet Ministru 

În atenția: 

Domnului Dănuț Iacob – Director General - Direcția Generală Păduri și Strategii în Silvicultură 

Domnului Gabriel Oltean – Consilier 

 

Ref.: Propunerea legislativă - proiect de Hotărâre  a Guvernului privind aprobarea Normelor 

metodologice referitoare la proveniența lemnului, trasabilitatea, circulația și comercializarea 

materialelor lemnoase, regimul spațiilor de depozitare a materialelor lemnoase și al instalațiilor de 

prelucrat lemn rotund, precum și proveniența și circulația materialelor lemnoase destinate consumului 

propriu al proprietarului. 

 

Stimate domnule Director General, 

Stimate domnule Consilier, 

 

În primul rând dorim să transmitem aprecierea noastră pentru inițierea proiectului de Hotărâre  a 

Guvernului privind aprobarea Normelor metodologice referitoare la proveniența lemnului, 

trasabilitatea, circulația și comercializarea materialelor lemnoase, regimul spațiilor de depozitare a 

materialelor lemnoase și al instalațiilor de prelucrat lemn rotund, precum și proveniența și circulația 

materialelor lemnoase destinate consumului propriu al proprietarului. SUMAL a reprezentat una dintre 

soluțiile de bază prin care România a reușit să schimbe cursul evoluțiilor negative în ceea ce privește 

recoltările ilegale de lemn, contribuind semnificativ la creșterea transparenței, consolidarea capacității de 

control și îmbunătățirea monitorizării trasabilității materialelor lemnoase la nivel național.  

Evoluția modului de operare și a factorilor de risc identificați prin activitățile de monitorizare a 

trasabilității confirmă necesitatea continuării procesului de dezvoltare și îmbunătățire a SUMAL, inclusiv 

din perspectiva alinierii la cerințele de due diligence și trasabilitate prevăzute de Regulamentul (UE) nr. 

2023/1115 (EUDR). 

În acest context, considerăm că inițiativa reprezintă un pas relevant în direcția digitalizării și modernizării 

sistemelor de monitorizare forestieră, fiind important ca, în etapa de implementare, să fie asigurate 

standarde clare privind interoperabilitatea, calitatea datelor și operaționalizarea fluxurilor informaționale 

între instituțiile implicate. 

 

Cerințe imediate pentru îmbunătățirea SUMAL 2.0: 

✓ Operaționalizarea prevederilor art. 163 din Legea nr. 133/2024 – Codul Silvic, privind stabilirea 

volumului materialelor lemnoase transportate prin cubaj expeditiv realizat de agentul constatator. Se 

impune instituirea unor factori medii de cubaj, inclusiv pentru lemnul rotund cu diametrul de 

peste 24 cm. Introducerea acestei proceduri de control are ca scop creșterea capacității operaționale 

a Gărzilor Forestiere pentru efectuarea controalelor în teren, permițând creșterea numărului de 

transporturi verificate și prioritizarea pe baze obiective a cazurilor pentru care este necesară aplicarea 

procedurii complete de măsurare a materialelor lemnoase transportate. 

✓ Operaționalizarea prevederilor art. 104 alin. (8) din Codul Silvic și ale OM nr. 396/2026 privind 

„zonele pilot” în care nu se utilizează dispozitive speciale de marcat, iar evaluarea volumului de 

lemn recoltat se realizează potrivit metodelor prevăzute în anexele nr. 5, 8 și 11 la Ordinul 

ministrului mediului, apelor și pădurilor nr. 1.323/2015. Propunerile urmăresc reducerea sarcinilor 
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administrative inutile și simplificarea procedurilor de înregistrare în SUMAL, pentru a permite 

evidențierea cantităților reale rezultate din recoltarea lemnului, recunoscând caracterul estimativ al 

volumelor calculate în cazul lemnului pe picior. 

✓ Asigurarea interoperabilității datelor din SUMAL cu alte baze de date, pentru furnizarea 

informațiilor necesare dezvoltării sistemelor proprii de evidență ale operatorilor economici la prima 

introducere pe piață a lemnului și pentru urmărirea trasabilității materialelor lemnoase, contribuind 

totodată la alinierea cu cerințele Regulamentului (UE) 2023/1115 (EUDR). Interoperabilitatea 

trebuie asigurată atât cu bazele de date proprii ale operatorilor economici, cât mai ales cu Sistemul 

Informatic dezvoltat de Comisia Europeană pentru implementarea EUDR, inclusiv pentru 

gestionarea și urmărirea numerelor de referință aferente declarațiilor de due diligence la introducerea 

pe piață a produselor din lemn. Această facilitate.  

✓ Publicarea schimbărilor în coronament identificate prin teledetecție, pe baza imaginilor satelitare, 

pentru generarea de alerte automate, doar după parcurgerea unor proceduri de verificare 

prealabilă de către ocoalele silvice și acordarea unui interval de timp rezonabil pentru verificare și 

clarificare de către ocolul silvic responsabil, potrivit principiului teritorialității. Parcurgerea 

prealabilă a procedurilor interne de verificare are ca scop eficientizarea utilizării resurselor și 

prioritizarea controalelor efectuate de Gărzile Forestiere. 

✓ Instituirea în SUMAL Ocol a procedurilor pentru identificarea și desemnarea „arborilor 

remarcabili” și a „insulelor de îmbătrânire” /elemente de biodiversitate, în conformitate cu 

prevederile Legii nr. 97/2025 respectiv Codul Silvic. 

 

Principalele propuneri pentru viitorul sistem SUMAL 3.0:  

 

✓ Soluționarea breșelor din SUMAL privind fraudarea declarației de proveniență a materialelor 

lemnoase prin utilizarea aplicației mobile în mod offline sau prin înregistrarea unor documente 

fictive de proveniență din spațiul intracomunitar.  

✓ Instituirea cadrului necesar pentru operaționalizarea „amprentei digitale a transporturilor” de 

lemn, respectiv a sigiliului electronic al încărcăturii, a măsurării digitale automatizate și a 

verificării expeditive a cantităților de lemn transportate; 

✓ Emiterea automată de alerte pentru transporturile neconforme (inclusiv în ceea ce privește 

înregistrarea datelor privind proveniența, fotografiile, sortimentele, speciile și volumele), precum 

și integrarea acestor alerte în mecanismul de prioritizare a controalelor. Controlul trebuie mutat 

din zona reactivă către un mecanism preventiv, automatizat.  

✓ Dezvoltarea modulului SUMAL Proprietar pentru simplificarea și fluidizarea valorificării legale 

a lemnului provenit de la micii proprietari de păduri, inclusiv din vegetația forestieră situată în 

afara fondului forestier național (livezi, fânețe, pășuni etc.), destinat consumului propriu (lemn de 

foc, construcții rurale, araci pentru vie etc.). Măsura ar trebui să se poată aplica exclusiv micilor 

proprietari care nu au calitatea de operatori economici, iar materialul lemnos nu este introdus în 

circuitul economic.  

 

Pentru ca această inițiativă să își atingă obiectivele și să asigure o corelare adecvată cu prevederile legale, 

considerăm necesară clarificarea și îmbunătățirea unor aspecte specifice, detaliate în Anexa 1, care 

cuprinde propunerile noastre de amendare și completare a proiectului de act normativ. Considerăm că 

integrarea acestor propuneri poate contribui la creșterea eficienței operaționale a SUMAL, reducerea 

sarcinilor administrative inutile, consolidarea capacității de control și alinierea sistemului național de 

trasabilitate la cerințele Regulamentul (UE) 2023/1115 (EUDR). 

 

Cu deosebită considerație, 

Radu Vlad, Manager Programe Păduri - WWF România 


